



宋兴海：贺兰山下写就“铍”样人生

本报记者 王茜

巍巍贺兰山下，纵使风沙阵阵，条件艰苦，勇者依然无畏。88岁的宋兴海，以60年党龄为刻度，在铍金属研发的“无声战场”上，从技术员一路成长为工程师、高级工程师、教授级高工，用实际行动把“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的“三线精神”写在了宁夏大地上。

响应国家号召 无畏生死

1962年，从东北工学院粉末冶金专业毕业的宋兴海，被分配到北京有色金属研究总院。1964年，根据党中央关于三线建设的指示，北京有色金属研究总院以钽、铌、铍为主要研究对象，搬迁到宁夏，利用原汝箕沟选煤厂的旧厂房扩建工厂。

1966年9月，宋兴海积极响应国家“到最艰苦的地方建功立业”的号召，怀着赤子情怀来到贺兰山下的905厂，开始了长达几十年的铍材料冶金工艺研究。

“来到大武口，才知道这里天刮大风，一年一场风，从春刮到冬。”初到宁夏，艰苦的工作与生活条件超乎宋兴海的想象。彼时的厂区是一片荒滩，住在临时搭建的工棚和地窝子里，一觉醒来，屋里到处都覆盖着沙子。

宋兴海回忆，建厂初期，实验室内只有为数不多的仪器，防护措施只有纱布口罩。在满是铍粉的环境下，他和同事们一次次反复实验。

1966年10月6日，实验室电烘箱内的铍粉突然着火，在没有专业防护装备的情况下，宋兴海和另外一名同事拿起灭火器就往里冲。高温炙烤着皮肤，烟呛得人喘不过气，他们只能凭借记忆摸索着前

进。在能见度几乎为零的浓烟中，他们的衣服被烟熏得发黑，头发、眉毛都沾满了铍灰。经过努力，终于扑灭大火保住了稀有材料。

“那时，大家的信念特别坚定，把‘不怕苦、不怕死’作为人生座右铭，以吃苦为荣、以吃苦为乐。”宋兴海说。1966年12月，两块铍砖研制成功，这意味着905厂生产的铍砖将取代从苏联进口的石墨砖，开启了我国铍材应用的新时代。这背后，是宋兴海和团队无数个日夜的努力与付出。在铍砖研制过程中，他们面临着技术难题、设备落后等诸多困难。为了解决一个技术参数问题，宋兴海常常查阅大量资料，进行无数次实验，反复验证，有时甚至连续几天不眠不休。

1970年冬，905厂职工用2个月的时间，完成了我国自行设计制造的第一台大型真空热压设备——300吨真空热压力机的安装，为905厂成为我国唯一的铍材研制基地打下了基础。几十年春华秋实，该厂的铍研究达到国际先进水平，多次圆满完成国家航天、航空等重大项目任务。

以身许国六十载 无怨无悔

因长期与铍打交道，宋兴海的身体出现了各种不适症状，经常咳嗽、气短、乏力。但他始终坚守在

工作岗位上，没有向组织提出任何特殊要求。

1990年初，他在北京被确诊为“慢性铍病”，评定为“四级伤残”。即便如此，他依然乐观面对，笑着说：“要奋斗就会有牺牲，这是在所难免的。为国家的事业作贡献，我无怨无悔。”

宋兴海的背后，是默默支持他数十年的妻子。1967年，为支持宋兴海的工作，妻子辞掉工作从山东来到宁夏，担任905厂双胜居委会第一任主任，一干就是几十年。

在那些交通闭塞、通讯困难的日子里，宋兴海常常天不亮就出门，深夜才回家。他的妻子总会在暮色中守候在家门口，望着厂区的方向翘首以盼。当看到丈夫拖着疲惫的身躯归来，连晚饭都顾不上吃就倒头睡去时，妻子虽然心疼不已，却始终理解丈夫工作的重要性，默默扛起了全部家务，悉心照料家人，用柔弱的肩膀为丈夫筑起最坚实的后盾。每当提起往事，宋兴海总是动情地说：“我这一生能心无旁骛地搞科研，全靠妻子在背后的付出。取得的每一项成绩，都有她的一大半功劳。”这对相濡以沫的夫妻，就这样在艰苦岁月里相互扶持，用最朴实的行动诠释着爱情的真谛。

从“献身国防科技事业荣誉证

章”到国务院政府特殊津贴，从“自治区突出贡献专家”到“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章，宋兴海的荣誉墙上，每一项荣誉都见证着他为国家和人民所作的卓越贡献。

2019年国庆阅兵式上，当火箭军导弹方队驶过天安门时，宋兴海热泪盈眶，老人哽咽道：“导弹里有大武口的味道！”这句质朴的话语，道出了三线建设者最深沉的骄傲。宋兴海比任何人都清楚，正是他们那一代人用青春和热血铸就的铍材料研究基石，托举起今日国防科技的巍峨大厦，所有的艰辛付出，都化作守护万家灯火的和平盾牌。

如今，宋兴海虽已退休多年，但他依然关心着我国的科研事业和“三线精神”的传承。他经常回到905厂，给年轻的科研人员讲述当年的故事，分享自己的经验和感悟。他希望年轻一代能够牢记“三线精神”，不畏艰难，勇于创新，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

六十载光阴流转，宋兴海的故事，不仅是个人奋斗的传奇，更是一个时代的精神丰碑。在贺兰山下，在黄河之滨，“老铍将”的故事仍在继续，激励着新一代建设者，在实现中华民族伟大复兴的新征程上，书写更加壮丽的篇章。

中国梦·劳动美

包辉：产业兴农铺富路 乡村振兴书新篇

本报记者 毕竟

在青铜峡市叶盛镇蒋滩村，“自治区劳动模范”、村党支部书记包辉用创新思维带领村民走出了一条特色致富路。2021年以来，他通过推行“南果北种”、建设现代农业产业园等举措，使村级集体经济收入从不足10万元跃升至2024年的140万元，成为乡村振兴的典范。

包辉多次赴山东、浙江、福建等地考察学习，回来后以自治区扶持壮大村级集体经济项目为依托，推行“党支部+合作社+农户”模式。他挨家挨户动员村民，整合各方资源建成400亩现代化农业产业园，短短数月便建成38栋高标准设施温棚、216栋设施拱棚。产业园引进普罗旺斯西红柿、黄金宝西瓜、早金蜜西瓜、辣椒等多种市场前景广阔的时令瓜果蔬菜。为打开市场，包辉参加全国各地的农产品展销会，与国内外的农产品经销商洽谈合作，将蒋滩村的农产品推向国内外市场。

2022年，包辉大胆尝试“南果北种”，积极争取项目资金，建设21栋高标准设施温棚，分批试种车厘子、莲雾、无花果等南方特色水果，邀请农业专家定期指导种植技术，

解决技术难题。他还打造电商直播平台，组织村民参加电商培训，推动蒋滩村的特色农产品线上销售。在他的努力下，蒋滩村成为西北首个“季季有产品、月月能采摘”的现代化产业园区，2023年村级集体经济收入达130万元，成为当地乡村振兴的典范。

包辉积极发挥示范引领作用，带动周边村庄共同发展。在叶盛镇党委支持下，他联合正闸村、张庄村探索实践“强村带弱村抱团发展”的党建联盟模式，牵头成立产业联合党委和广联农业发展专业合作社联合社，打造200亩现代农业示范基地。通过资源共享、技术互通、统一运营，示范基地带动周边村民就业增收。2023年，正闸村和张庄村集体经济收入分别达到52万元和100万元，实现了强村带弱村的共赢局面。

从建设自动化育苗中心到打造“鱼菜共生”观光棚，包辉不断拓展产业链条。他先后获得“吴忠市新时代好青年”“宁夏乡村振兴青年先锋”等荣誉，用实际行动诠释了共产党员的初心使命，成为乡村振兴路上的领路人。

宁夏典农河入选2025年幸福河湖建设名单 将获得中央补助资金8000万元

本报讯(记者 柳昕) 近日，记者从自治区水利厅获悉，水利部公布2025年幸福河湖建设项目名单，我区典农河项目成功入选，将获得中央补助资金8000万元。

项目计划于2025年7月至2026年底实施，通过实施河湖水系连通、河湖堤岸功能完善、河湖水域空间保护修复、水文化保护与挖掘创新、河湖水域岸线管理保护、智慧监管设施等工程，培育绿色产业与文旅融合业态，推动生态价值转化，建设黄河流域高质量发展标杆型幸福河湖。

近年来，自治区各级水利部门坚决扛牢河湖保护治理责任，充分

发挥河湖长制作用，全面加强河湖岸线空间管控，持续加强河湖生态保护修复，全力推进幸福河湖建设，推动全区河湖面貌和水环境质量稳步提升。黄河宁夏段水质连续8年保持Ⅱ类进出，隆德县渝河入选水利部幸福河湖优秀案例，西吉县葫芦河、利通区清水沟入选水利部全面推行河湖长制典型案例。

自治区水利厅将加快出台全区幸福河湖建设实施方案，完善幸福河湖评价标准，以流域为单元，统筹水灾害、水资源、水生态、水环境、水文化综合治理、系统治理，建成一批“河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、宜居宜业、人水和谐”的幸福河湖。



5月21日，在位于花垣县的湖南湘西国家农业科技园区樱桃采摘园，果农采摘樱桃。

近日，在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县，湖南湘西国家农业科技园区樱桃采摘园内的樱桃陆续成熟，果农们适时采摘，供应市场。

新华社发

不为繁华易匠心 坚守初心得始终

——记银川市市场监督管理局兴庆区分局胜利街市场监管所党支部“党员先锋示范岗”王喜成

本报记者 王茜

有这样一位老党员，他用行动诠释责任，以真心温暖群众，用奉献凝聚团队，成为同事心中的“红色标杆”、商户眼中的“指路明灯”、群众心里的“贴心人”，他就是银川市市场监督管理局兴庆区分局胜利街市场监管所党支部“党员先锋示范岗”王喜成。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。“投诉举报工作是反映社情民意的‘晴雨表’，是‘送上门来的群众工作’，一定要增强对‘群众利益无小事’的认识，真实了解和把握诉求群众的所思所想所忧所盼，真正把工作做到群众心坎上。”王喜成说。在消费纠纷调解处理中，他始终用学法用法释法守法的工作信条坚守初心，在倾注真心中解困惑、在寻找千方中解愁盼。市民赵女士因购买的床引发女儿过敏，与商家协商未果。王喜成第一时间调查调解，主

动向商家普及《中华人民共和国消费者权益保护法》有关条款，最终促成商家退货退款。赵女士为表感谢，特意制作了一面锦旗送到胜利街市场监管所：“市场监管部门一出面就快速解决了我的忧愁，在维护法律尊严的同时，也保护了消费者的利益，太感谢你们了。”

一次次调解、一件件实事，一面面锦旗、一桩桩实绩。王喜成用法律和专业的、用理法与情理，架起群众与商家之间的“连心桥”，畅通群众监督渠道，让暖民心、赢民心、得民心的事，在群众监督中办得更好、更贴心。将群众的“揪心事”变为“顺心事”，不断提升群众幸福感。

银川市市场监督管理局兴庆区分局将进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用，用“党旗红”引领“市场监管蓝”，营造良好的消费环境、服务银川市高质量发展注入“红色动能”。

稳增长促发展攻坚年

第七届宁夏农村创新创业项目创意大赛启动

本报讯(记者 张红霞) 5月21日，记者获悉，第七届宁夏农村创新创业项目创意大赛近日启动，以“创新点燃乡创 产业赋能振兴”为主题，通过赛事平台发掘培育优质乡村创新创业项目，全面激发我区农村创新创业活力，培育乡村新产业新业态。

在农产品加工赛道方面，赛事围绕做好“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”增值大文章，优先推荐发展农业新质生产力，利用数字技

术改造农产品加工流通全环节，推进企业数字化转型，带动产业提质增效和农民就地就近就业增收的创业项目。在乡村休闲旅游赛道方面，聚焦挖掘乡村绿水青山、民俗风情、农家美食、乡土文化、传统建筑等特色资源，发展乡村民宿、农家乐、科普研学、运动康养、乡村露营等新业态，推动乡村资源有效转化、消费场景多元创新，带动农民就地就近就业增收的创业项目。

赛事设置初赛、复赛、决赛三

级选拔机制，将评选出一二三等奖及“青创先锋奖”“优秀组织奖”，优胜项目将代表我区参加2025年全国农村创业项目大赛。所有参赛项目均纳入宁夏农村创新创业项目库，享受创业培训、指导、孵化及融资对接等配套服务。对获奖项目给予重点扶持，优先推荐参评全国农村青年致富带头人、全国农村创新创业带头人，并优先列入全国农村创业项目典型案例进行宣传推广。

银川市住建局锚定“城市焕新攻坚战”打好组合拳

本报讯(记者 张红霞) 日前，记者获悉，银川市住建局以“防风险、稳市场、保民生、促转型”为主线，持续在落实自治区稳增长促发展方面发力，推动房地产市场平稳健康发展，城乡建设品质持续提升，民生福祉不断增进。

银川市住建局选定银川宜佳住宅建设服务有限公司、宁夏建投城市运营管理有限公司两家国有企业作为保障性租赁住房收购主体，高效开展存量商品房收购工作，助力房地产市场平稳健康发展。今年第一批顺利收购3个项目、550套，收

购总价约2.56亿元。宝丰健康城E区、拾城塾等4个项目已启动意向登记，近千套房源面向社会，惠及超千户家庭，预计满足近2000人的住房需求，覆盖单身青年、多口之家等多元群体。截至目前，已完成分配403户，新就业群体保障占比高达72%，成为住房保障的重点受益对象。

在城乡建设和城市管理方面，银川市住建局有序推进城中村改造工作，市辖三区17处城中村共计2768户，占地1811亩，被拆回包装为7个项目，预计拆除面积达107万

平方米，改造总成本约54.85亿元，首批已申报专项债43.79亿元，同时积极争取中央及自治区补助约1.08亿元。今年已全面启动改造工作，力争在2027年底全部完成，届时将彻底改变城中村面貌，为城市发展注入新活力。积极开展城市体检，全面部署城市建成区面积198.34平方公里内城市体检工作。加快推进老旧电梯更新，累计到位资金5415万元，有序推进兴庆区、金凤区、灵武市老旧电梯更新工作，银川市176部正在拆除并安装，安装完成116部。

播撒金融“及时雨” 绘就春耕“丰”景图

通讯员 马巧丽

“购买新设备的资金有着落了，日后的耕种能节省不少人力。”近日，平罗县通伏乡通城村一队种植大户郭小东收到中国农业银行股份有限公司平罗县支行的70万元助农贷款后，高兴地说。

今年，中国农业银行股份有限公司平罗县支行以金融科技赋能乡村振兴，推出“产业依托 整村推进”服务模式，全面畅通金融服务“快车道”。在春耕备耕期间，该行联合各村村“两委”进行惠农信息建档，进村入户登记农户种植资金需求，并组建“青年客户经理蹲苗”队伍，每月上门宣讲普惠金融、征信、反诈等相关金融知识及农行的惠农政策和产品。走访过程中，了解到郭小

东承包了1000亩农田，计划更新一些农机设备，正为筹措资金发愁时，该行客户经理立即联系他了解详情和资金需求，不到一周的时间，就顺利投放贷款70万元。

为促进春耕播种顺利进行，该行还开辟了春耕贷款绿色通道，通过大数据预授信，简化惠农网贷、惠农E贷、富民贷等产品流程，灵活运用担保、信用等模式满足多样化金融需求，采用流动金融服务、延长营业时间、降低融资成本、限时办结等措施，让春耕资金精准快速直达农户手中。

宁夏德润农贸有限公司主要经营农作物种植、栽培、灌溉及农业生产托管，由于今年流转了2万亩高标

准农田，需要支付土地流转费，购买种子、农药、化肥、滴灌水软管等，春耕前夕，企业负责人因资金短缺问题一筹莫展。了解企业困难后，中国农业银行股份有限公司平罗县支行工作人员及时上门对接，深入调查企业生产经营及资金需求情况，紧急授信7900万元。“有了这笔贷款，我们及时购买了农田改造所需的配套材料，真正解了企业的燃眉之急。”宁夏德润农贸有限公司总经理魏宁感慨道。

今年以来，中国农业银行股份有限公司平罗县支行累计发放春耕生产贷款6.83亿元，助力平罗县农资储备“粮草足”，春耕备耕“有底气”，农业收成“有盼头”。

简讯

国网银川供电公司加强安全巡检力度 确保电力客户用电无忧

本报讯 近日，为保障辖区电力用户安全可靠用电，国网银川供电公司多措并举，加强对夏季负荷高峰时段重点线路、重点设备的测温巡视检查工作力度，进一步夯实电网安全供电基础。该公司将持续加强电网线路安全巡检工作力度，准确把握电网设备安全运行情况，积极排查设备安全隐患，切实保障辖区电网设备安全稳定运行，进一步扎实做好安全保供电工作，全力保障电网安全管理可控、能控、在控。(王茜)

国网中卫供电公司积极应对大风沙尘天气 保障电网安全运行

本报讯 今年以来，为积极应对大风沙尘侵袭，确保电网安全可靠供电，国网中卫供电公司周密部署，与当地气象部门保持密切联系，关注天气变化，备足应急物资，启动恶劣天气应急预案，提前通知相关单位和部门，确保所有生产施工现场安全。应急抢修队伍随时待命，储备充足的抢修物资，一旦出现紧急情况，能迅速开展救援抢修行动，全力保障电网安全稳定运行。(王茜)

国网宁东供电公司实现330千伏变电站恶性代码监测功能全覆盖

本报讯 截至5月8日，随着云海变恶性代码监测装置调试工作完成，国网宁东供电公司实现330千伏变电站恶性代码监测功能全覆盖，为保障电网安全稳定运行筑牢了坚实防线。该公司将持续加强网络安全防护工作，不断完善监测体系，提升电网智能化运维水平，为电网稳定可靠运行夯实基础。(王茜)

国网沙坡头区供电公司护航文旅热 筑牢假期安全网

本报讯 近期，国网沙坡头区供电公司依托“社网共建”成果，积极联动辖区33个社区和城市综合执法力量，定向对人流量密集场所涉及的低压设备进行安全用电检查，积极营造规范有序的用电环境。该公司将持续加强用电安全管理，建立常态化排查机制，及时响应文旅发展用电需求，为即将到来的旅游旺季奠定安全稳定的用电基础，让四方游客游玩无忧。(王茜)